97年屏東實驗一參考解答

摘要：本題旨在量測彈簧之彈力係數k，由公式
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，可知彈簧伸長量x與鋁棒之水下深度b為一線性關係，所以可由實驗數據的趨勢線方程式之斜率可以算出k，實驗結果k=7.34（N/m）。
一、實驗目的

    1.量測圓柱在水面下不同深度之彈簧伸長量。
    2.利用彈簧伸長量與鋁棒之水面下深度的趨勢線方程式之斜率，算出彈簧之彈性係數k。
二、實驗器材

	器材名稱
	規格
	數量

	彈簧
	
	ㄧ個

	膠帶
	一般用透明膠帶
	一卷

	鋁圓柱
	直徑1.6公分，長10公分
	一支

	自來水
	至少1200ml
	一瓶

	奇異筆
	油性，細字
	一支

	抹布
	吸水性良好
	一條

	天平
	至少可量150g，最小刻度單位0.1g or 0.01g
	一具

	直尺
	至少45cm,最小刻度：1mm
	一支

	支架
	一般用，附直角夾及橫桿，可在至少60cm範圍上下調整橫桿高度
	一座

	燒杯
	500ml
	一個 

	量筒
	50ml
	一個

	小刀
	一般用(考生自備)
	一支

	直尺
	至少15cm,最小刻度：1mm

(考生自備)
	一支

	計算器
	工程用(考生自備)
	一個


三、實驗設計與實驗原理
    1.量測圓柱在水面下深度
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      (1)先把十公分長的鋁柱用鉛筆作每一公分一刻度。

      (2)鋁柱的一邊用膠帶黏出一個弧狀的環，之後再用棉線穿過環和彈簧，這樣彈簧就可以掛上。如右圖。
    2.量測圓柱水面下深度之伸長量

      (1)圓柱放入水中後，直到彈簧呈現靜止不動的狀態，再進行量測。

      (2) 在支架旁固定一長尺，以便進行量測彈簧之伸長量。
[image: image12.emf]    3.實驗原理

      由力的平衡可以知道
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    or  
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   可得到 
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        (x：伸長量，b：水下深度)
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四、實驗步驟

    1.固定支架和做一可上下移動之橫桿，棍棒垂掛彈簧，彈簧下掛圓柱，如右圖。
    2.圓柱下放燒杯，燒杯裡加水。

    3.移動橫桿將圓柱慢慢放入水中，量測圓柱在水下之深度和伸長量的關係。      

    4.圓柱不可碰到杯底，否則量測到的伸長量會不準。

五、數據紀錄
    1.實驗紀錄
     (1).用天平量測鋁柱重量 53.5g
     (2).量測水下深度和伸長量的關係
	b(cm)
	2.0
	3.0
	4.0
	5.0
	6.0
	7.0
	8.0
	9.0

	x1(cm)
	4.85
	4.55
	4.32
	4.08
	3.82
	3.55
	3.32
	2.99

	x2(cm)
	4.87
	4.61
	4.38
	4.05
	3.85
	3.58
	3.50
	2.97

	x3(cm)
	4.91
	4.63
	4.32
	4.07
	3.80
	3.58
	3.28
	3.00

	x4(cm)
	4.93
	4.65
	4.40
	4.13
	3.82
	3.61
	3.27
	3.01

	x5(cm)
	4.93
	4.60
	4.35
	4.05
	3.83
	3.52
	3.29
	3.01

	平均
	4.898
	4.608
	4.354
	4.076
	3.824
	3.568
	3.332
	2.996


六.描繪作圖    X軸為b(單位：m)，Y軸為x(單位：m) 
    [image: image5.emf]伸長量與水下深度關係表

x = -0.2617b + 0.0514
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七.計算結果 
  對照公式  
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  所以上式的斜率對照圖上斜率，
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  水的密度ρ：1 
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  重力加速度g：9.8 
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  圓周率π：3.14

  圓柱半徑r：0.795 cm
  由液體密度×體積求得在水中排開的體積( 
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(乘以100是因為b的單位為公尺)
  在水中排開的體積×重力加速度(
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  (乘以0.001是因為力的單位是牛頓，所以要換算成公斤)

  所求k=1.94486733/0.2647≒7.34牛頓/公尺（nt/m）
八、討論

    1.在水面下的深度和伸長量的關係為一線性關係，由公式可知其決定k值之係數有液體密度與圓柱體積，和質量無關。  

    2.在測量彈簧伸長量時，用短尺不好量測，可以用長尺固定在彈簧邊的支架上，以便量測。

    3.燒杯的水至少要高於10公分(因為圓柱有十公分)，圓柱不可碰到杯底，否則伸長量就不正確。

    4.在量測時，眼睛要平視彈簧邊緣，並用一隻眼睛觀察才不會造成視差。

    5.在測量時，彈簧有時會因移動而上下震盪，最好彈簧在保持不動時再量測。
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